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INSERŢTUNILE 
se primesc la administraţie 
şi se taxează după tariî. 
MANUSCRIPTELE NU SE 

ÎNAPOIAZĂ. 

Contrarevoluţia din Ungaria. 
In Ungaria se desfăşoară evenimente de 

o mare importantă. Kun ße l a nu mai e sigur 
pe situaţie şi în focul ce s'a aprins în jurul 
iui şi pe care l-a alimentat, vede cum se 
rnistue cele mai dragi visuri ale lui. 

Budapesta continuă a fi încă sub te -
i toarea comunistă ; totuşi s'a început înjghe
barea unui nou partid al cărui unic scop e 
să scape de guvernul lui Bela Kun. Acest 

! partid nu se poate însă mişca mai liber, de 
oarece orice acţiune a lui ar fi înăbuşită ime-
M de trupele credincioase guvernului. In 
«rasele de provincie însă, mişcarea contra-re-
voluţionară ia proporţii din ce în ce mai mari 

\ i după ştirile cele mai recente, se spune că 
' pretutindeni au fost isgonite organele guver-
! îÉù comunist, instituindu-se în locul lor v e -
«iea administraţie. Mişcarea nu se va opri, 

j k sigur, la porţile Budapestei , ci va pă -
i tunde chiar în inima citadelei comuniste, căci 
Menii sunt sătui de regimul de teroare şi 
de sânge. Din afară vin iarăşi ştiri rele pentru 
Ma Kun. Trupele lui a căror rezistenţă a 
lost înfrântă la Caşovia, recucerit de către 
•cehoslovaci, se retrag în cea mai mare de 
zordine, după ce au lăsat pe teren mii de 
morţi şi un bogat material în tunuri, muni-
ţiuni, arme şi mitraliere. 

Intre acestea Bela Kun se gândeş te la o 
scăpare onorabilă. Trimite prin preşedintele 

rMassaryk o te legramă; dlui Clemenceau, prin 
«are răspunde că e ga ta să înceteze ostilită
ţile, dacă nu mai sunt atacaţi, şi în aceiaş 
Imp convoacă la Budapesta pentru ziua de 
14 iunie marele soviet al ţăranilor, soldaţilor 
şi muncitorilor, spre a decide asupra situaţiei 
sja-şiiace raportul, tristul raport din care se 
va vedea starea de mizerie şi nenorociri în 
care şi-a adus patria. In aceiaş t imp — con
ştiinţa omenească are şi remuşcări — Bela 
Mn se declară gata a ceda guvernul lui Ga
rami fostul ministru de comerţ al Ungariei , 
cu condiţia ca acesta să fie recunoscut de 
puterile aliate şi ca atare, să formeze cabine
tul care ar fi să încheie pacea Ungariei . Se 
ii ca probabilă versiunea că Garami ar fi 
fost chemat la Paris, nu însă pentru a trata 
pacea, ci a da informaţiuni asupra situaţiunei 
m Ungaria. 

Manevre abile, cari au un scop ascuns, 
intre care cel mai de seamă, e acela de a în
depărta bunăvoinţa antantei dela guvernul 
maghiar constituit la Seghedin. Recunoaştem 
cà lovitura pe c>*re vrea s'o dea Bela Kun e 
dibace. El vrea să „salveze" Ungaria din focul 
•ce a cuprins-o înlăuntrul ei, cu ajutorul an
tantei, întărindu-şi în aceiaş timp poziţiunea, 
«deşi la suprafaţă pare a avea cele mai bune 
intenţiuni din lume. 

E firesc ca aliaţii să nu tolereze la infinit 
•cele ce se petrec în Ungaria şi din informa
ţie ce avem, putem spune câ antanta va da 
sprijinul acelui guvern, care va fi dispus să 
încheie pacea cu ea, instalând totodată acest 
guvern la Budapesta. Căci este nevoie de un 
guvern care să fie recunoscut în toată U n g a 
ria şi care să-şi ia angajamente ce vor fi ţi
nute în viitor. 

• * 
Timpurile scot oamenii mari Ia suprafaţă, 

care altminteri ar fi r ămas confundaţi în mul
ţimea anonimă. Timpurile l-au ridicat pe Bela 
riun, un tip fanatic şi îndrăzneţ, care în ima
ginaţia lui fertilă visa ceia ce nu au putut 
realiza marii lui înaintaşi. A fost ecoul tuturor 
nemulţumiţilor şi părea a avea o chemare de 

apostol, dar când a luat în mână conducerea, 
manile lui s'au dovedit a fi prea slabe, şi 
mintea lui n'a putut satisface mulţimea care 
azi se întoarnă împotriva lui. Bela Kun ne-
reaminteşte epoca teroarei comuniste şi alte 
epoci de frământări, care dacă nu nasc idei 
noui, fac să curgă în schimb mult sânge ne 
vinovat. Ce a făcut Bela Kun din ţara lui, pe 
care a aprins'o dela un capăt la altul, e o 
crimă, căreia trebue să i se pună sfârşit. Un
garia trebue potolită. Aceasta nu o vor face 
nici Bela Kun, nici armatele contra-revoluţio-
nare, ci numai armatele aliate, a căror menire 
e astăzi să asigure liniştea şi să restabilească 
ordinea şi dreptatea 

încheind, ne aducem aminte de numele 
unui sciitor grec, pe care l-am cetit în primii 
ani de şcoală Popoarele sătule de bunăstare 
şi de ordine, sătule de regi, şi-au schimbat 
forma de guvernământ şi au făcut revoluţii. 
Apoi văzând că nu e bine aşa, s'au recules şi 
şi-au adus un nou rege, care să le puie ordine. 

Atunci nu înţelegeam sensul acestor 
cuvinte ; azi îl înţelegem prea mult. 

D o u ă c o m e m o r ă r i . 
Alexandri şi Eminescu. 

Se împlinesc astăzi o sută de ani dela 
naşterea marelui bard naţional Vasile Ale
xandri . 

Cu acest prilej s'a organizat pentru as 
tăzi, Ia Iaşi, o mare serbare, la care vor par
ticipa delegaţiuni din toate provinciile româ
neşti. 

Scrierile lui poetice, proza ca şi lucrările 
dramatice ce a scris Alexandri sunt îndeajuns 
de cunoscute publicului românesc, ca să mai 
stăruim asupra lor. 

In împrejurările prin care t recem, v o m 
releva că Alexandri pe lângă un mare poet, 
a fost unul dintre acei bărbaţi politici care a 
desvoltat o vie activitate la Paris informarea 
principatelor române. Graţie acţiunii dusă de 
el, alături de alţi bărbaţi de stat români, s'a 
putut înfăptui unirea principatelor sub un 
singur domnitor, Alexandru Cuza. 

Unirea care s'a înfăptuit atunci, a pus 
bazele României m o d e m e şi a dat putinţă ro
mânilor să lucreze mai departe pentru unirea 
tuturor românilor, ideal realizat astăzi. Se 
cuvine să aducem prinosul nostru de recuno
ştinţă bardului dela Mirceşti, căruia îi revine 
o parte din meritul formărei României-Mari . 

* 
Se împlinesc treizeci de ani dela moar

tea lui Mihail Eminescu. La Cernăuţi, leagă
nul copilăriei lui, s'a organizat pentru mâne o 
serbare în amintirea lui. 

Mihail Eminescu a fost unul din luptă
torii neînfrînţi pentru cauza naţională şi lui 
se datoreşte, întreţinerea unui viu curent în 
Bucovina, ţară pe care a iubit-o şi a cântat-o 
în versurile lui. 

E un semn bun al vremii că ştim a ne 
cinsti bărbaţii cu cari se mândreş te întreg 
neamul românesc. 

Emisiunea bancnotelor austro=uneare. 
Nauen, 12. — Guvernul ungar a decis 

ca banii emişi înainte de răsboi de banca 
austro-ungară să fie retraşi o parte până la 
31 Iulie, iar altă parte până la 31 Decemvrie 
1919, pentru a fi schimbaţi cu noi bani un
gureşti. 

In chestia reprezentanţii munici
palităţii aradului 

— Românii numiţi, trimet o scrisoare 
de protestare dlui primar al Aradului. — 

In numărul nostru de eri am publicat o 
scfweare a dlui dr R. Veliciu, prin care dsa 
protesta înpotriva faptului că românii au fost 
numiţi în reprezentanţa municipală a Aradului 
în urma propunerii dlui primar dr. F. Sárkány. 

D ă m astăzi publicităţei, scrisoarea pe 
care românii din Arad au tr imes-o dlui pri
mar, dr. Sárkány, declinând onoarea de a face 
parte dintr'o reprezentanţă ce-şi are obârşii 
sovietiste în cel mai recent trecut. 

Domnului primar al Aradului 
dr. F. SárKány. 

Arad, 13 Iunie 1919 n. 
Subscrişii am luat nu fard surprindere 

cunoştinţă din ziarul „Aradi Tükör"' Nr. 19 
din 12 Iunie, iar azi din actul oficios înmâ
nat nouă, de faptul în urma propuneri Dv. 
că am fost numiţi în reprezentanţa munici
pală a Aradului. 

Veţi binevoi a cunoaşte, domnule Pri
mar, că o astfel de numire nu se putea face 
fără o prealabilă încunoştiinţare şi înpotriva 
declaraţiunei făcută de românii prezenţi la 
conferinţa de acum două săptămâni. 

Dar fiind că ne-aţi pus în faţa unui 
fapt împlinit — şi noi nu vrem să vă bănuim 
că aţi indus în eroare vre-o autoritate — ; 
ne vedem obligaţi a vă răspunde că nu putem 
accepta numirea noastră în reprezentanţa mu* 
nicipală a Aradului, de oarece noi românii, 
nu dorim să avem nimic comun cu această 
administraţie, chiar în timpul de tranziţie prin 
care trecem; adică, nu dorim să avem nimic 
comun cu continuarea vechei administraţii 
maghiare si cu a acelei noi care a fost patro
nată, dupăcum ştiţi. 

Veţi binevoi deci domnule primar a lua 
cunoştinţă de neacceptarea noastră. Primiţi etc. 
(ss) Dr. Eugen Costina advocat, Dr. Aurel D e -
mian medic, Pavel Dobrău econom, Dr. Sever 
Ispravnic advocat, Dr. Cornel lancu advocat, 
Dr. Sever Miclea advocat S. Raicu director 
de bancă, Petru Truţia advocat, Dr. R. 
Veliciu advocat . 

Distribuirea premiilor Academiei 
Române. 

Premiile Academiei Române au fost di
stribuite dupăcum u rmează : Premiul Năsturei 
de 12 mii lei a fost decernat dlui AI. Vlahuţă 
cunoscutul poet şi nuvelist. Se ştie că d. Al. 
Vlahuţă nu a depus operile sale spre premiere. 
In urma modificărei ce s'a adus regulamen
tului Academiei s'a admis că. Academia poate 
premia un scriitor care nu-şi prezintă operile, 
dacă un academician face propunerea şi e 
susţinută de trei membri . 

Premiul acordat dlui AL Vlahuţă este 
răsplata binemeritată ce se aduce unuia din 
marii noştri scriitori. 

Premiul Eliade de 5000 lei a fost decer
nat dlui profesor H. Candrea pentru studiul 
său asupra „Psaltirei Scheiene". 

Premiul Năsturel de 4000 lei a fost decer
nat generalului Găvănescu, aghiotant regai 
pentru volumul său în care descrie cum a 
decurs războiul României, după rapoartele ofi
ciale. 

Premiul Lazăr de 5000 iei a fost decer
nat generalului Burileanu pentru tunul autie-
rian ce dsa a inventat. Generalul Burileanu e 
unul din ofiţerii cu o cultură superioară şi e 
doctor în Matematici de Sorbona. 

Nr. 37. 
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de fete. 
Joi a avut loc examenul final Ia şcoala civilă 

gr.-or.-română din localitate. Pentru ridicarea solem
nităţii examenului şi ca semn al interesului deosebit 
faţă de şcoala de fete, examenul a fost condus de 
P. S. Sa Părintele episcop Ioan I. Papp, cu 
mult tact şi bunăvoinţă părintească. 

A fost o deosebită plăcere să constatăm rezul
tatul satisfăcător în studiu, deşi nicăiri n'au fost meiiu 
mai puţin prielnic şcoalei ca în Arad, în urma îm
prejurărilor pe cari Ie cunoaştem bine. 

Ca încheiere P. S. Sa adresează elevelor şcoalei 
un călduros cuvânt, reliefând necesitatea unei culturi 
mai avansate pentru femeie mai ales acum, când fa
cem parte din România Mare. Elevele să wi uite 
şcoala, care le-a dat creştere românească şi religioasă. 

Răspunde directorul şcoalei d. Victor Stanciu, 
mulţumind pentru dragostea pe care P. S. Sa a ară
tat-o totdeauna pentru şcoala de fete. 

Intr'o frumoasă asemănare arată chemarea pe 
care o împlineşte şcoala românească. E o veche po
veste. Cine bea apă din urmă de lup, se face lup; 
cine bea apă din urmă de cerb, se face cerb. Cerb 
s'a făcut copilul, care a beut apă din urmă de cerb. — 
Român se face cel ce are parte de binefacerile şcoalei 
româneşti şi străin ce-1 ce-şi câştigă învăţătură în 
şcoala străină. Elevele au avut fericirea să înveţe în 
şcoală românească confesională. Şi ele cu mândrie să 
spună : şcoală confesională, pentrucă biserica ne a 
scutit, a ţinut treabă şi a apărat conştiinţa naţională. 

Aslfe! examenul de sfârâit de an a fost adevă
rată sărbătoare naţională. Rep. 

Răspunsul lui Bela Kun la nota lui 
Clemenceau. 

Timişoara 13. Biroul de presă jugoslav 
dă publicităţiii răspunsul pe care 1-a adresat 
Bela Kun dlui Clemenceau, prin d. Massaryk, 
preşedintele republicei ceho-slovace şi care 
ë următorul : 

„Guvernul republicei sovietice maghiare 
ia la cunoştinţă, cu mare mulţumire, hotărârea 
guvernelor aliate, ca delegaţii Ungariei să fie 
chemaţi la conferinţa de pace din^Paris. Re
publica sovietică maghiară nu nutreşte inten-
ţiuni ostile faţă de nici un popor şi doreşte să 
trăiască în pace cu toată lumea, cu atât mai 
mult cu cât ea nu stă pe baza integrităţii 
teritoriale. 

Guvernul n'a avut intenţia să atace re
publica ceho-slovacă, şi n'are de gând să o 
facă nici în viitor. Dimpotrivă, doreşte să 
trăiască cu ea în cea mai bună prietenie. Gu
vernul sovietic maghiar a respectat totdeauna 
convenţia din 13 Noemvrie 1918, care stabi
leşte linia demarcaţională. Gu regret constată 
însă că republica cehoslovacă, trupele iugo
slave şi ale regatului român sub pretextul că 
apără pe aliaţi şi în contra înţelegerii din 13 
Noemvrie au atacat teritorul republicei sovie
tice maghiare şi ne ameninţau să ne sugrume 
şi pe noi. Atunci am fost siliţi să recurgem 
la arme şi noi. 

Gredem necesar, ca stateie interesate 
Sa-şi trimită delegaţii la Viena, iar aceasta 
delegaţie să aducă hotărâri în chestiile co
mune sub presidenţia unui primniinistru din 
numitele ţări. Guvernul republicei sovietice 
maghiare e gata să facă tot ceeace contribue 
la pacea şi la restabilirea încrederii dintre 
popoare" . Cor. 

C o m u n i c a t 
Toţi aceia dintre cei admişi la 'cursurile 

instituite în Cluj pentru pregătirea profesorilor 
de diferite categorii şi menţionaţi în tabloul 
publicat şi distribuit în cercuri cât s'a putut 
de largi cari din motive nu vor putea lua 
parte la aceste cursuri, se obligă a aduce re
nunţarea lor la cunoştinţa resortului nostru în 
timpul şi pe calea cea mai scurtă, pentru ca 
să se poată lua dispoziţiunile necesare relativ 
•a înlocuirea lor cu aîţi petiţionari. 

Aduc la cunoştinţa celor interesaţi, că 
din cauza unor dificultăţi ce s'au ivit, cuisul 
de vară pentru pregătirea conducătoarelor de 
grădini de copii, nu va începe la 1 Iunie cum 
s'a anunţat, ci la 1 Iulie a. c. 

Dr. Vaier Branisce, 
şeful resortului de culte. 

INFORMAŢIUN1. 
Două telegrame ale dlui I. Maniu. 

D. I. Maniu a trimis următoarea tele
g ramă dlui A. Mavrodin: Mulţumesc studen-
ţimei române pentru salutul cald prin care 
îmi transmite hotărârea de a lucra pentru de 
săvârşirea unităţei sufleteşti şi naţionale a în
tregului neam românesc, şi doresc ca acel 
foc pe care l'au aprins în inimile lor la mor
mintele eroilor delà Mărăşeşti să aducă roade 
îmbelşugate pentru întreaga românime. 

Dlui Ionel Grădişteanu, d. Maniu i-a tri
mis următoarea te legramă : Adânc impresio
nat de salutul călduros al Ligei culturale, vă 
rog să primiţi mulţumită tuturor românilor de 
dincoace de Carpaţi pentru iubirea cu care 
i-aţi împărtăşit totdeauna şi pentru sprijinul 
ce totdeauna aţi dat în scopul eliberării noa
stre de sub jugul străin. Unitatea culturală a 
dat rodul unităţii naţionale. Liga fiind aposto
lul devotat atât al uneia cât şi al celeilalte. 

* 

— Banca Naţională a schimbat până 
acum bancnote emise de Germani cu banc
note de ale ei în valoare de 60 milioane. 

* 
— Conform ordinului No 3 7 5 5 - 2 al 

comandamentului trupelor din Transilvania 
publicul este rugat în propriul său interes, ca 
scrisorile ce le trimite; prin poştă să nu le 
lipească, să nu scrie mai mult de două pagini 
iar scrisul să fie citeţ. Scrisorile lipite, cu 
scrisul neciteţ şi scrise mai mult ca două 
pagini, conform ordinului sus amintit se distrug 
din oficiu. 

— Azi Ia orele 10 dim. se va ţine la şcoala de 
fete din localitate, adunarea generală extraordimră 
a Reuniunei femeilor române din Arad şi provincie. 
La ordinea zilei va fi alegerea noului comitet, ale
gerea de membri onorari, stabilirea bugetului, noui 
propuneri etc. 

* 
— Generalul Picione împreună cu d. 

Massarik au trecut în revista trupele ceho
slovace cari plecau pe front. Entuziasmul 
trupelor era de nedescris. 

Dl W o p i c k a ministrul Statelor Unite — a 
părăsit capitala, plecând In America. 

— Comisia finanţiară a oraşului Arad a 
hotărât să emită bancnote de 5, 10 şi 20 co
roane, iar mai târziu, dacă va fi necesar de 1 
şi 2 coroane. Se motivează emiterea acestor 
bancnote din lipsa de bani mărunţi, ce s'a 
ivit în zilele din urmă. 

Emisia se face pe termin de un an, după 
care casieria oraşului îi va schimba în banc
note de ale băncii austro-ungare. (Preparative 
financiare înaintea plecărei. N. R.) 

* 
— D. Victor Antonescu, ministrul Ro

mâniei la Paris a sosit în Bucureşti. Sosirea 
d-sale e în legătură cu situaţia României la 
conferinţa de pace. 

— Guvernul a oferit un banchet misiu-
nei profesorilor universitari francezi. 

* 
— Congresul societăţii ortodoxe a fe

meilor române şi-a închis şedinţele. După 
terminarea congresului toţi cei prezenţi au 
făcut un pelerinaj la mormintele scriitorilor 
M. Eminescu, G. Coşbuc, St. O Iosií, II. 
Chendi şi al aviatorului Aurel Vlaicu. 

— Dintr'o greşală de corectură, a apărut 
eri în ziar că genelalul Hóiban a vizitat co
muna Nâdlac, pecând de fapt d. general Leca 
a fost în acea comună. 

* 
— Se caută un bun corector Ia ziar. A se 

adresa la redacţie. 

— „Românul" caută corespondenţi 
harnici în toate oraşele. A se adresa 
corespondenţe de probă secretariatului 
de redacţie. 

TELEGRAME. 
Misiunea militară în Galitia 

» 

Praga 12. O misiune diplomatică alia 
va pleca din Varşovia spre Galiţia Orienta' 
pentru a examina operaţiile militare. 

Ocuparea insulei Oesel. 
Paris 12. Cei patru au sancţionat oci 

părea insulei Oesel de trupe britanice. 

Manifestaţii lăsate de englezi. 
Paris 11. —In Colonia, englezii au perm 

manifestaţia în contra republicei renane 

Serbările din Belgia. 
Paris. — Regele Albert a invitat pe pil 

şedinţele Poincarè în Belgia cu oca;:iunea sti 
bărilor naţionale. 

Frontiera Poloniei. 
Paris. — In absenţa lui Orlando ceii 

au examinat Duminecă frontiera poloneza 
nord şi cu Silezia a sud. 

Trupe franceze în Colonia. 
Paris 12. Trupele franceze au întrat 

Colonia pe Rin. Populaţiunea oraşuiui a pi 
mit trupele cu linişte şi indiferenţă. ( Ag. Daci! 

Pogromuri contra evreilor din Kie 
Chişineu, 12. — După ştiri sosite i 

Ucraina, bolşevicii au ordonat comunizaii 
industriilor şi mobilizarea burjuilor «burghezi 

j Dr. Rakovski , cunoscutul agitator I 
; România, în prezent şeful suprem al trupei 

bolşevice din Ucraina, a declarat că în Kit 
au loc mari pogromuri împotriva evr " 
(Ag. Dacia). 

Cu ce se ocupă bulgarii. 
Sofia 12. Guvernul bulgar a schimbi 

uniforma jandarmeriei bulgare, care pe v i 
va fi la fel cu a jandarmeriei italiane < Ag. Dacii 

Ungurii comandaţi de ofiţeri german 
Praga 12. Ziarele din Praga scriu că 

armata bolşevică maghiară sunt soldaţi şi oi 
teri din fosta armată lui Mackensen. înfrunţi 
acestei armate stau generalii Boroevici 
Kövess. 

Remanierea guvernului din Seghedii 
Timişoara, 13. - „Temesvári Hirlş 

scrie în numărul său de ieri că guvernul 
Seghedin, pe care deocamdată nu-1 poai 
numi altfel, s'a constituit în modul următoi 
Preşedinte şi interne: contele Iuliu Karolj 
ex te rne : contele Pavel Teleky, răsboiu: l 
colae Horthy (fostul comandant al flotei ai 
s t ro-ungare şi despre care s'a spus c'a 
executat în Budapes ta de bolşevici;, iinanţi 
interimal baronul Ludovic Solymossy, ci 
m e r ţ : dr. Ludovic Varjassy, agricultura; loa 
Kintzig, culte şi instrucţie : Béla Kelemt 
justiţie : necomplinit. Portofoliile ocrotirei pi 
blice şi pentru afacerile economice în timp 
de tranziţie sunt rezervate socialiştilor. Al 
menta ţ ie : dr. Ioan Hemmen. Timişorenii t 
mai fac deci parte din guvernul din Seghedii 
iar afară de aceasta a încetat şi ministen; 
nemţesc. 

Chestiunea Fiumei. 
Paris, 13. Petit Parisien anunţa că si 

inexacte ştirile ce s'au răspândit cu privire 
declararea Fiumei ca independent. Un asti 
de punct s'a prezentat lui Orlando dar nu 
fost propus de el. 

Viitoarele graniţe României. 
Bucureşti 13. „Dimineaţa" anunţa:Coi 

form hotărârei consiliului de patru delà Paiij 
hotarele ostice ale României, cum se 
până acum sunt următoarele: pornind di 

(?) Bazias se trec spre ost delà Bist 
rica-Albă, Vârşeţ şi Jimbolea, delà Arad 
chilometti spre apus, tot aşa şi delà Oradc 
mare; delà Dobriţin cu 6 chilometn spre 
trecând spre apus delà Sătmar. Frontiera sârbi 
maghiară s'a fixat puţin spre nord delà câ 
ferată Jimbolea—Seghedin. (A. Dacia. Pub! 
căni te legrama sub rezervă. N. R.,> 
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U l t i m e i n f o r m a f i u n i . 
— Cu privire la retragerea dlui Iuliu 

Maniu din viaţa politică, Agenţia Dacia din 
Sibiu ne comunică următoarele : 

Ştirea lansata despre retragerea din 
wţa politică a dlui Iuliu Maniu, deodată cu 
iisoharea consiliului dirigent român, este 
neîntemeiată. Dl Iuliu Maniu, de care neamul 
românesc are atâta nevoe acum şi în viitor,^ 
na are de gând a se retrage deocamdată 
din viaţa politică. 

« 
— Cetim în Izbânda: De câteva zile se 

accentuiază iot mai mult un conflict ivit la 
Belgrad între comandamentul francez al 
armatei de Ungaria şi autorităţile sârbeşti. 

O primă urmare a acestui conflict este 
ieciziunea generalului De Lauby de a muta 
dela Belgrad la Chichinda-Mare din Bănat, 
întregul cartier general francez. 

Prinţul moştenitor Alexandru a inter
venit pentru aplanarea conflictului. 

* 

— Cetim într'un ziar din capitală u rmă
toarea informaţie: 

„O casă franceză a propus Centralei 
cooperativelor săteşti să-şi vândă mai multe 
sute de vagoane de zahăr cu preţul ;de 1 fr. 
50, adică lei 2 9 0 franco, predat la Galaţi, 
Brăila şi Constanta. Oferta a fost supusă con
siliului de administraţie care o va admite 
foarte probabil". 

De ce, mă rog „foarte probabil", când 
în vechiul regat pimăriile vând zahărul cu 
12 şi 14 lei kgr., iar în comerţ se găseş te cu 
11-50 lei ? 

— In zilele de 6, 7 şi 8 August vor 
avea loc mari serbări nationale pe câmpul de 
luptă al Mărăşeştilor, la care vor participa 
familia regală şi miniştrii. 

— Reamintim cetitorilor noştri că mâne 
Duminecă la orele 3 d. a. va avea loc în 
Siria înmormântarea solemnă a martirei 
neamului Virginia Hotărau şi dr. George 
Hotărau, ucişi mişeleşte în împrejurările cu
noscute. 

— M. S. Regele a binevoit a dona pentru 
săraci următoarele s u m e : o raşu lu i Sibiu lei 
1000, Careii-mari lei 3000. Făgăraş lei 3000, 
Bistriţa lei 5000 Alba-lulia lei 5000, Blaj lei 
3000, Turda lei 3000, Cluj lei 1000, Oradea-
mare lei 10,000— în total suma de 52,000 lei. 

— A murit în Timişoara advocatul Paul 
totariu, fost judecător, în vârsta de 79 ani. 

Defunctul a jucat în ultimul t imp un rol 
le seamă în politica românilor din sudul Unga -
iei. Moartea lui e regretată de toţi cei care 
-au cunoscut. 

* 
— D. F. Sárkány primarul Aradului a 

ilecat eri dimineaţă la Seghedin spre a con-
eri cu guvernul maghiar de acolo. 

* 

— încetând greva lucrătorilor în locali-
ate, ziarele ungureşti au reînceput să apară. 

— Aradi Ujsàg, publică în coloanele sale 
leclaratia făcută de dl dr. R. Veliciu, în che-
tiunea reprezentantei municipale a Aradului. 

* 
— In urma propunerii dlui I. Brătianu, 

elegatul român d. Diamandi a conferit cu 
ecretarul de stat Lansing asupra modalităţei 
e repatriere a românilor refugiaţi sau emi-
raţi în America. 

* 
— Din sursă autorizată se anunţă din 

rarşovia că în întreagă Polonia a isbucnit 
oidemia de tifos exahtematic. 

- Cel mai sigur plasament pentru eco-
omiile dumneavoastră este subscrierea la îm-
rumutul naţional al Ardealului. 

U l t i m e t e l e g r a m e . 
Isbucnirea contrarevoluţiei în Ungaria. 

Belgrad 13. Se anunţă din Viena că în 
Ungaria de est a isbucnit cu putere contra* 
revoluţia. Peite 35 oraşe iau parte în luptă. 
Comisarii poporului au fost alungaţi pretutin
deni şj au fost restituite autorităţile vechi. 
Contra-revoluţia a fost organizată în Mura
szombat. 

Kun Bela va părăsi guvernul. 
Viena 13. Kun Bela a declarat că e 

gata să cedeze puterea lui Garami, fost mi
nistru de comerţ în guvernul maghiar. 

Garami a spus că acceptă puterea nu
mai dacă primeşte mandat dela antantă să 
formeze cabinetul. 

Ziarul Neues Wiener Tagblait e infor
mat cd Garami ar fi fost chemat la confe
rinţa de pace pentru a da informaţii asupra 
situaţiei din Ungaria. 

Partid contra lui Bela Kun. 
Viena, 13. — La Budapesta s'a format 

un partid al cărui program e să facă opoziţie 
lui Bela Kun. Partidul are legături cu oraşele 
din provincie, unde la cel dintâi semnal va 
porni contrarevoluţia care va prăbuşi guver
nul sovietist. 

Întrunirea sfatului din Budaoesta. 
Viena 13. Sfatul soldaţilor, lucrătorilor şi 

ţăranilor din Budapesta a fost convocat pe 
ziua de 14 Iunie. 50000 locuitori vor trimite 
un delegai la congres . 

O somaţie adresată Ungariei. 
Paris 73. Aliaţii au adresat o somaţie 

Ungariei prin care-i cer să înceteze imediat 
ostilităţile contra ceho-slovacilor. In caz con
trar aliaţii vor lua cele mai severe măsuri de 
constrângere contra Ungariei . 

Consfătu'rea dintre generalii Prezan şi 
D'Esperay. 

Bucureşti 13. Generalul Prezan, şeful ma
relui stat major român a avut o consfătuire 
în Giurgiu cu generalul francez Franchet D'Es= 
peray, comandantul suprem al armatei de ost 
a aliaţilor. Consfătuirea a ţinut patru ore. 
(Ag. Dacia). 

Germania va semna dar va protesta. 
Paris 13. Corriere della Sera publică un 

) articol în care spune că Germania va semna 
tratatul dar a doua zi va tjpa că semnătura 
i-a fost smulsă şi va cere revizurea tratatului 
de pace. 

Germanii atacă pe estoni. 
Paris, 13. Şeful delegaţiei estoniene a in

format pe generalul Foch, că trupe germane 
venind din Rvov(?) au atacat la Wende l trupele 
estoniene. 

Detaşamente ale landverului german au 
distrus linia de cale ferată tăind comunicaţia. 
Trenuri blindate au înaintat din direcţiunea 
W e n d e l spre Ramolsk. Detaşamentele ger
mane au plecat în direcţiunea sudestică. In 
drumul lor au împuşcat 14 civili. 

întrunirea Adunării Naţionale austriece. 
Viena, 13. Adunarea naţională austriacă 

a ţinut o şedinţă extraordinară în care s'a 
ocupat despre condiţiile păcei. 

Demobilizarea unu? contingent sârbesc. 
Praga, 13. Printr'un decret regal s'a 

decis demobilizarea soldaţilor sârbi trecuţi de 
38 ani. In privinţa demobilizării celorlalte con
tingente, bărbaţi de stat sârbi au declarat că 
nu pot demobiliza cât t imp nu e lichidată ne 
înţelegerea cu Italia. 

Síuüarea contrapropunerilor germane. 
Paris 13. Comisiunile consultate asupra 

contrapropunerilor germane şi-au înaintat 
rapoartele la secretariatul conferinţei. In ches
tiunea basmului Sarre, Alsacia-Lorena şi ţăr
mul s tâng al Rinului, comisiunile nu şi-au. 
terminat lucrările. 

Misiunea turcă la pace. 
Paris 13. Misiunea otomană va sosi 

Vineri la Paris spre a lua parte la conferinţele 
păcii. 

^Redactor responsabil: Dr. Sever Miclea. 
Editor responsabil: Aurel Russu. 

DE VÂNZARE 
o casă situată în loc bun în Arad. Informaţii 
dă advocatul Dr. Stoinescu. — Cumpărătorul 
poate ocupa numai decât o locuinţă cu 4 odăi. 
Piaţa Boros Béni nr. 10. s0 99-3 

LA ADMINISTRAŢIA ZIA
RULUI ROMÂNUL AFLĂ 
APLICARE MOMENTANĂ 

2 DOMNIŞOARE 
SE CERE APTITUDINE 
ÎN LUCRĂRI DE BIROU. 
CONDIŢIE DURABILĂ. 

Esenţă de otet 
DE 10 HYDBATE IN COAXT 
DE 50 HECTOLITRE DE YÂZARE LA : 

E e i d r e K a l m á r , Arad 
PIAŢA ARPÁD-TÉR No 5. 

Aa 103-5 

vânzare, j e . » 
3 odăi, curte, grădină de 660D. 
lu 102-:; Adresa: 

T E O D O R L U C U Ţ I A 
ARAD, strada György-utca No 22/a. 

Pi 105-2 

DEMOISELLE INTELLIGENTE 
DONNE DES LEÇONS DE 
FRANÇAIS : ÉCRIRE 
SOUS (LUXEMBOURG) 
À L'ADMINISTRATION. 

DE VÂNZARE 
o garnitură de maşină de îmblătit 
usată de 5 ani. — Locomobila Máv. 
Imblătitoarea System HOFFER & 
SCHRANZ. — A se adresa : 

IOAN CHERA 
ARAD, str. Luther Marton 1. 



Î M P R U M U T U L N A T I O N A L 5% IN BONURI D E T E Z A U R DIN 1919 
— EMIS PRIN CONSILIUL DIRIGENT, RESORTUL FINANŢELOR, SIBIIU. — 

PROSPECT. 
In virtutea decretului-lege din 1919. 
Consiliul Dirigent, resortul finanţelor emite bonuri de tezaur din 5°|0 din 1919,1 

garantate de Statul Român. I 
Acest împrumut cu bonuri de tezaur are de scop a subveni cheltuielilor necesare pentru n o u a orgar iYttx« 

a funcţionarilor de stat din teritoriile Transilvaniei, Banatului şi părţilor ungurene , unite cu regatul Românie i . J 

împrumutul va fi emis în bonuri de tezaur la purtător, de 200, 500,1000, 5Q<M 
şi 10.000 în coroane austro-ungare. f 

Bonurile de tezaur vor purta în faximile semnătur i le Ministrului de Finanţe al Guvernului Rega\ ^OVAVÔA,'S 
Şefului Resortului finanţelor de Consiliul Dirigent, a Cassierului şi o s emnă tu ră manusc r i s ă de control . 

Acest împrumut va fi scutit pentru totdeauna de orice impozit prezent sau viitor, 
Bonurile de tezaur vor fi primite pe valoarea lor nominală ca garanţii şi cauţiuni la toate casse le publice. 

Cupoanele scăzute vor fi primite la aceleaşi casse drept numerar . 
Bonurile de tezaur vor putea fi lombardate (depuse în gaj) la cassele publice (cassieriile institutiunilor dei 

stat) până la 50°|0 a valorii nominale şi cu o dobândă de 4 % anual. 
Bonurile de tezaur vor fi pr imite pe valoarea nominală în plata pământur i lor parcelate, conform proiectatei 

re forme agrare . 
Bonurile de tezaur vor purta o dobândă de 5°|0 la capitalul nominal, în care scop 

ele sunt însoţite de şepte cupoane de dobânzi serrestrale pentru patru ani. 
Proximul cupon poar tă scadenta de 1 Februarie 1920. 
Statul Român va rambursa aceste bonuri de tezaur lâ 1 Februarie 1923 în lelj 

pe paritatea, ce se va stabili între lei şi coroane Se garantează însă dttentorWo? 
bonuri pentru 100 coroane nominal, minimum cincizeci de lei. , 

Statul R o m â n îşi rezervă dreptul de a denunţa acest împrumut în întregime sau partial înainte de terminui 
fixat şi în u rma unei publicatiuni speciale prin „Monitorul Oficial" cu şase luni de zile înainte data fixată pentru 
chemarea la r amburse . In acest caz valoarea cupoanelor, ce vor lipsi, se va deduce din valoarea nominală a bonu
rilor de tezaur. 

Bonurile de tezaur neprezentate la ramburse , se prescriu după trecere de 30 de ani, iar cupoanele scăzute 
şi neprezentate la plată se prescriu după 5 ani dela data scadentei lor. 

Subscrierile la acest împrumut vor fi reductibile. 
In locul bonurilor de tezaur pierdute, distruse, sau furate, se vor libera proprietarului duplicate în confor

mitate cu legea decretată cu Nr. 3380 din 15 Noemvrie 1918. Cunoşt inţă de dispozitiunea acestei legi se poate lua 
la locurile de plată. 

CONDIŢIUN1LE DE SUBSCRIERE. 
In baza prospectului de emisiune, subscrierea la împrumutul cu bonuri de tezaur de 5% din 1919 se va în

cepe în ziua de 1 Iunie st. n. 1919 şi ţine până la 30 Iunie inclusive. 
Subscrierea se va face : a) la băncile româneşti, b) la băncile săseşti, c) la perceptorate, d) la direc

ţiunile financiare, e) la prefecturi şi preturi, f) la alte instituţiuni şi particulari, prevăzuţi cu autorizaţie speciali 
din partea Consiliului Dirigent, Resortul Finanţelor, Sibiiu. 

Preţul de subscriere este fixat la 98*75 coroane pentru fiecare sută coroane nominal, care se va vărsa inte
gra l la subscriere. Se observă, că drept plată se vor admite numai astfel de bancnote emise de Banca austro-ungară, 
cari sunt date de mai înainte, sau inclusive 1 Octomvrie st. n. 1918. 

Subscrierile se vor putea face şi în Iei, pe paritatea de 2 coroane egal 1 leu. 
Consiliul Dirigent, cu un anunţ prealabil de cel puţin 5 zile, publicat în ziare, are dreptul să închidă sub-; 

scrierea, când va voi. 
Consiliul Dirigent, Resortul Finanţelor îşi rezervă dreptul să stabilească rezultatul subscrierilor, reducându-le 

la suma, ce o va crede necesară trebuinţelor sale. 
Subscriitorului i se va elibera o chitanţă, consta tând subscrierea şi efectuarea vărsământu lu i . 
Subscrierele se vor face pe contrachitanţa plătirilor, la locurile de subscripţiune. 
Bonurile de tezaur definitive împreună cu 7 cupoane de dobânzi semestrale se vor elibera cel mai târziu la 

Septemvrie st. n. 1919. 
CONSILIUL! DIRIGENT, RESORTUL FINANŢELOR. 

ŞEFUL RESORTULUI- Df. AUREL VLAD'rn/ÍT 

ÎIPAŞUL TIPOQQATîl! J c Q M C O I l D U . , ^ — — 


